ÆLDRE I BEVÆGELSE 
JUBILÆUMSBERETNING + ÅRSBERETNING 2016 
Til september 2017 er det 25 år siden, at Ældre i Bevægelse (ÆIB) blev etableret, og samtidig kan ÆIB holde 20-års fødselsdag som egen afdeling i Aakirkeby Idrætsforening (AAIF).  ÆIB startede i 1992 med Inge Ipsen og Benny Christensen som instruktører. Inge stod for opvarmningen og gymnastikken og Benny for andre aktiviteter samt for internationale folkedanse. Som nævnt blev ÆIB i 1997 en afdeling under AAIF, hvilket hovedsagligt skyldes, at gymnastikafdelingen alt for ofte glemte os. For eksempel skete det hvert år, når der skulle fordeles haltider, at man glemte at tildele tider til ÆIB - og det kunne vi ikke rigtig leve med.
Desværre gik Inge Ipsen hen og døde i sommeren 1997, så det blev undertegnede, som kom til at stå for vores aktiviteter. Den 8. september 1997 afholdt vi ”åbent hus”, og selv om det var et forfærdeligt storm- og regnvejr, så mødte der 65 ældre borgere op, hvilket vi overhovedet ikke havde drømt om. Da vi startede træningen den efterfølgende uge, kom der over 70 personer, som godt ville deltage i vores aktiviteter. Med udgangen af 1997 var vi oppe på godt 80 betalende medlemmer. Men tilgangen stoppede ikke her.
Seniormotion: 
Faktisk steg medlemsantallet støt år for år, indtil vi i foråret 2003 havde et seniormotionshold på over 120 medlemmer. Fra 2003 og til og med 2010, lå medlemstallet for seniormotionen på 110 til 125 medlemmer. Indtil 2006 havde vi en hal til rådighed fra klokken 9:30 til 12. Den første time gik med opvarmning, styrke- og konditionstræning samt udspænding. Så var der 10 minutters pause, hvorefter der var en times tid med internationale folkedanse, hvilket vil sige kæde- og pardanse, kontra- samt traditionelle squaredance. Efterfølgende var der også mulighed for at spille indendørs kroket, bossia og badminton samt træning i kondirummet, hvor der var rigtig mange udøvere. Den store interesse for træning i kondirummet skyldes nok, at der i slutningen af 90érne blev skrevet meget om styrketræningens store betydning i forebyggelse af osteoporose (knogleskørhed).
For at sikre en kontinuerlig træning gennem hele sæsonen, var det nødvendigt med et par instruktører, som kunne tage over, når Benny var forhindret. Da Aase Kock-Jensen var interesseret, blev hun i efteråret 1999 sendt på seniormotionskursus 1 og 2 ved Dansk Arbejder Idrætsforbund (DAI). Aase har efterfølgende indtil dags dato fungeret som instruktør ved Bennys forfald.  Endvidere kunne vi trække på Inger Jensen, som gennem mange år har været gymnastikinstruktør i Pedersker Idrætsforening, og er i øvrigt uddannet som instruktør i seniormotion ved DGI. Inger blev i 2010 uddannet som instruktør i stolemotion og fungerer nu som afløser for Lis Ahlgren, som til daglig står som leder af stolemotionen.
Stolemotion:

I efteråret 2003 fik vi startet et stolemotionshold, hvor mindre mobile ældre, der ikke var i stand til at deltage i seniormotionen, havde mulighed for at få motioneret. De første gange mødte der kun 6-8 personer op, så træningen foregik derfor i AAIF´s klublokale. Men allerede en måned senere var stolemotionsholdet oppe på 12 medlemmer, og holdet blev derfor flyttet ind i cafeteriet, hvor træningen så foregik. Men allerede fra efterårets sæsonstart i 2004, var der så mange stolemotionister, at holdet igen havde et pladsproblem, og man var derfor nødt til at flytte stolemotionsholdet ind i hallens mødelokaler, der nu talte 25 betalende medlemmer. Men antallet på stolemotionsholdet blev ved med at stige, så ved årsskiftet 2005/06 kunne stolemotionsholdet mønstre 46 betalende medlemmer, hvilket igen medførte pladsproblemer for stolemotionsholdet. Nu var der kun et sted tilbage, hvor der var plads nok, og det var i hal A, så ved årsskiftet til 2006  startede stolemotionen i hal A, hvor træningen sidenhen har fundet sted.
I 2008 nåede stolemotionsholdet ved årsopgørelsen op på 66 medlemmer, og seniormotionen havde samme år 122 medlemmer, så ÆIB mønstrede ved årsskiftet 188 medlemmer, hvilket er det største antal medlemmer ÆIB nogensinde har haft. Dengang var mange af vores medlemmer bosiddende rundt omkring på øen. Desværre fik Bornholm som bekendt en forfærdelig hård og langvarig vinter i 2010/11, hvilket medførte, at vi mistede over 30 medlemmer, som alle var bosiddende uden for Aakirkeby. 
Sommertræning:

Bortset fra 2005, hvor sommertræningen blev aflyst på grund af sygdom, blev der for seniormotionens vedkommende afviklet sommertræning fra 1998 og til 2012, og for stolemotionsholdets vedkommende fra 2004 og ligeledes til 2012. Sommertræningen kørte fra maj til udgangen af august. Dog havde vi ingen træning i juli måned, hvor instruktørerne holdt sommerferie. 
Gennem mange år var der til sommertræningen omkring 60 til 80 medlemmer på seniormotionsholdet. Også stolemotionen havde god tilslutning til sommertræningen, hvor der deltog fra 25 til 35 mindre mobile ældre.
ÆIB stoppede definitivt med sommertræningen i 2012. Årsagen var simpelthen den, at instruktørerne, som alle var godt oppe i årene, trængte til en længere ”sommerferie” end den ene måned, som vi tidligere måtte nøjes med.
Andre aktiviteter: 
Fra foråret 1998 startede vi med at arrangere traveture rundt omkring på øen. I mange år havde foreningen en bus, som vi var rigtig glade for, og som vi benyttede til alle vores månedlige traveture. Desværre blev den solgt, og vi har sidenhen benyttet private biler til vores transport, hvilket har fungeret rigtigt fint. Hvor der i de første 12 år var stor opbakning til vores traveture, har det de seneste år knebet lidt med tilslutningen.  

Vores fællesspisning blev indført i efteråret 1998 – der er en menu, som tilbydes vores medlemmer i årets første 4 og sidste 3 måneder. Fællesspisningen finder sted den sidste tirsdag i måneden, og har været en stor succes lige fra den blev indført og til dag dato. Afhængig af, hvad menuen indeholder, har der altid deltaget fra 40 til 60 personer.  
ÅRSBERETNING FOR 2016. 

Ved årsskiftet 2016/17 har der i det forgangne år deltaget 138 medlemmer i Ældre i Bevægelses

aktiviteter. Heraf deltog 89 medlemmer på seniormotionsholdet og 49 på stolemotionsholdet.
Selv om vi i efteråret 2016 fik en hel del nye medlemmer – endda en hel del ”unge ældre” medlemmer, så har det samlede medlemsantal i forhold til forrige år været mindre. Årsagen er et større frafald på seniormotionsholdet. Frafaldet skyldes for de flestes vedkommende, at de er gået fra seniormotion til stolemotion, hvilket har bevirket, at stolemotionsholdet i forhold til 2015 har haft en lille medlemsfremgang, hvilket i sig selv er positivt og glædeligt.
Forårssæsonen:
Tirsdag den 5. januar startede vi på forårssæsonen. Til forskel fra de foregående år, hvor tilslutningen til træningen den første måneds tid var ret ringe, så dukkede stort set alle medlemmerne op den første gang der var træning, og antallet af deltagere blev ikke ringere resten af forårssæsonen. Tirsdag den 26. april afsluttede vi forårssæsonen. Efter formiddagens stole- og seniormotion var der socialt samvær i hallens mødelokaler, hvor cirka 100 af vores medlemmer mødte op til en rigtig hyggelig fælles sæsonafslutning med kaffe og blødt brød – og ikke at forglemme – fællessang og stoledans, som Benny som sædvanligt stod for.
Efterårssæsonen:  

Selv om Benny havde stået for træningen hele forårssæsonen med seniormotionsholdet, havde han fået store problemer med begge hofter, og skulle have nye hofteproteser i begge hofter. Derfor ville han være indisponibel det kommende års tid.  Aase ville godt – som hun plejede – afløse som instruktør, når det kun drejede sig om enkelte gange, men hun ville ikke stå alene for træningen hele sæsonen – hvilket var forståeligt nok. Så nu var gode råd dyre, for instruktører til seniormotion hænger ikke ligefrem på træerne. Heldigvis lykkedes det Marian via DGI kort før sæsonstarten, at få fat i en instruktør fra Nyvest, Marianne Riis, som bortset fra nogle få uger, hvor hun skulle ud og rejse, godt ville være instruktør for seniormotionstræningen i efteråret 2016 – og foråret 2017. Så motionstræningen blev reddet på målstregen, og er blevet gennemført på tilfredsstillende måde både på stole- og seniormotionsholdet i efteråret 2016.
I lighed med de foregående år indledte vi efterårssæsonen med et ”Åbent hus ar-rangement” i hallens mødelokaler tirsdag den 13. september. Som tilfældet var de foregående år, mødte der omkring 30 personer op, og heldigvis var der mange nye ansigter til stede – som heldigvis også dukkede op de efterfølgende tirsdage til træning. Som sædvanligt havde vi en rimelig stor annonce i ”Rytterknægten” samt en pæn stor pressemeddelelse i Bornholms Tidendes lokalafsnit for Aakirkeby. Endvidere blev der ophængt plakater på biblioteket, håndkøbsudsalget, datastuen og de større forretninger i både Aakirkeby og i Pedersker, hvilket åbenbart gav bonus.
Efterårssæsonen blev som sædvanligt afsluttet med et julearrangement, hvor der deltog medlemmer fra såvel senior- som fra stolemotionsholdet. Traditionen tro stod den på kaffe eller te og sigtebrød med ost og/eller rullepølse, og så blev der selvfølgelig sunget nogle af vores kære julesange (dog lidt omskrevet) samt sunget nogle julesalmer.

Traveture og fællesspisning:
I lighed med de foregående år blev der i 2016 gennemført 7 traveture forskellige steder på øen. Selv om der deltager omkring 15-20 personer hver gang, så er tilslutningen – som tidligere nævnt - ikke hvad den har været. Men dem der deltager på turene, har alle givet udtryk for, at de er meget glade for vores traveture, som altid slutter med hyggeligt samvær, hvor vi fortærer vores medbragte frokost, drikkevarer samt kaffe. En afslutning som deltagerne ikke vil være foruden.

Fællesspisning:
Vores månedlige fællesspisning er en fortsat succes, som vi heller ikke vil være foruden. Som tidligere nævnt deltager der hver gang fra 40 til 60 deltagere. Og det er ikke så mærkeligt, for det er altid både flotte og lækre menuer hallen serverer for os – og til en rimelig pris !
Andre aktiviteter:
Ældre i Bevægelse bliver årligt inviteret af DGI til 2 forskellige arrangementer. Et motionstræf med titlen ”Motion for krop og sjæl”, der i 2016 blev afviklet i Nyvestcentret onsdag den 2. marts. Her deltog der 13 af vores medlemmer. Endvidere blev vi inviteret til ”DGI´s højskoledag” på Bornholms Højskole, der i 2016 fandt sted mandag den 28. november, hvor ikke mindre end 30 af vores medlemmer deltog. Der har altid været stor tilslutning til dette arrangement, men i år var der rigtig mange, som havde tilmeldt sig, hvilket nok skyldes, at det var sidste gang forstanderparret Lillian Hjorth-West og Axel Lasthein-Madsen deltog med deres altid spændende og underholdende foredrag.
Afslutning:
Som afslutning på min beretning skal der først og fremmest lyde en varm tak til de øvrige instruktører samt afdelingens ledelse, for et godt og uegennyttigt samarbejde til gavn og glæde for vores mange medlemmer.
Der skal også lyde en varm tak til hallens personale, der altid er parate til at hjælpe os med klargøring af musikanlæg, headphone m.m., når vi har brug for det. Rigtig mange tak for det !
Benny Christensen
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